
HERPETOFAUNA SITULUI NATURA 2000 GUTÂI
CREASTA COCOŞULUI - JUD. MARAMUREŞ 

Beres Iosif 
Chiş Vasile Timur 

Situl Natura 2000 Gutâi-Creasta Cocoşului (RO CSI 0089) 
cuprinde creasta principală a masivului Gutâi, abruptul şi o zonă mică 
din piemont, iar ca zone protejate cuprinde Rezervaţia Creasta 
Cocoşului şi Rezervaţia Lacul Morărenilor, având o suprafaţă de 693 
Ha. 

Punctul cel mai înalt este vârful Gutâiului, alt. 1443 m., şi 

punctul cel mai coborât, zona Tăului Morărenilor, cca. 838 m. 
Acest teritoriu relativ mic ca suprafaţă, cuprinde mai multe 

habitate importante pentru amfibieni şi reptile. Acest fapt se reflectă şi 
prin numărul speciilor de amfibieni şi reptile identificate de noi în 
acest teritoriu (9 amfibieni, 7 reptile). 

În continuare vom înşira foarte concis habitatele mai 
importante din punct de vedere al dezvoltării şi menţinerii populaţiilor 
de amfibieni şi reptile din Sit. 

1. Habitatul subalpin acoperit în mare majoritate cu tufişuri 
de ienuperi (Juniperus sibirica), cu nişte suprafeţe reduse de pajişti 
montane. Acest habitat este frecventat în primul rând de şopârlă de 
munte (Zootoca vivipara) şi de viperă (Vipera berus), în tufişuri dense 
de ienupăr apare şi broasca roşie de munte (Rana temporaria). 
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2. Habitatul făgetelor înconjoară ca un brâu lat etajul 
subalpin. În masivul Gutâiului lipseşte subetajul boreal al pădurilor de 
răşinoase . Limita superioară a pădurilor este formată de făgete. 

Pâlcuri , enclave de molid apar în urma plantaţiilor silvice. În urma 
tăierilor pădurilor seculare de fag, fagul s-a regenerat, iar golurile au 
fost completate prin plantări cu pieţi de molid. 

Acest habitat este cel mai întins ca suprafaţă cu condiţii 

ecologice variate, care se distinge datorită vârstei pădurii, expoziţiei , 

pantei şi umidităţii locului. În acest habitat putem întâlni majoritatea 
speciilor de amfibieni şi reptile prezente în fauna Sitului. Ca specie 
caracterisică a făgetelor putem menţiona sălâmânzdra de uscat 
(Salamandra salamandra). 

3. Stâncăriile: aceste stâncării apar mai mult în etajul subalpin 
- Creasta Cocoşului , Secătura, Stâncile Armeanului (Apostoli) - şi 

izolat în forme insulare, pe suprafeţe reduse în pădurile de fag şi în 
poieni. Aceste habitate favorizează prezenţa şi densitatea mai ridicată 
a reptilelor. 

479 

https://biblioteca-digitala.ro



4. Pajiştile montane: apar la marginea inferioară a pădurilor şi 
în forme fragmentate în pădure, luminişuri . În aceste locuri sunt 
prezente speciile iubitoare de o vegetaţie abundentă, ca broasca 
râioasă (Bufo sp.) dintre amfibieni şi năpârca (Anguis f ragilis) dintre 
reptile. 

5. Habitatele umede: cu mai multe faciesuri , ca lacuri (L. 
Morărenilor), luciuri de ape (tinoave) (T. Chendroaiei), izvoare, 
cursuri de ape (pâraie) şi mici bălţi permanente şi temporare, terenuri 
mocirloase cu o vegetaţie higrofilă. Aceste habitate au un rol 
neînlocuibil pentru viaţa şi reproducerea amfibienilor. Izvoarele 
urmate de nişte bălţi cu suprafeţe foarte reduse sunt locuri preferate 
pentru viaţa şi reproducerea celor trei specii de tritoni (Triturus 
alpestris, Tr. montandoni, Tr. vulgaris) prezente în zona cercetată 
Situl 2000 Creasta Coco ului. 
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Herpetofauna Maramureşului în trecut a fost cercetată 

sporadic, din acest motiv apar numai date răzleţe despre speciile de 
amfibieni şi reptile în volumele Fauna XIV/I (Amfibieni) şi volumul 
XIV/2 (Reptile) citează 3 specii de amfibieni şi 3 specii de reptile ca 
specii prezente în Maramureş. Mieluţă ( 1970) şi Torok (1992) 
cercetează partea sudică al judeţului Maramureş iar Beres Depresiunea 
Maramureşului cu cadranul muntos, între care şi masivul Gutâi (I., 3., 
4.). În lucrările publicate sunt amintite 13 specii de amfibieni şi 9 de 
reptile. Despre herpetofauna Sitului Creasta Cocoşului s-au făcut 

cercetări sistematice numai în cadrul acestui proiect, iar zona 
Rezervaţiei Tinovul Chendroaiei şi L- Morărenilor au fost studiate 
prin cadrul unui alt proiect de Balint et col. (2). În acest material sunt 
înşirate următoarele specii de amfibieni: Salamandra salamandra, 
Triturus montandoni, Bomhina variegata şi Rana temporaria, iar din 
reptile Zootoca vivipara, Anguisfragilis şi Vipera berus. 

Cu ocazia cercetărilor noastre în luna iulie-august 2009, în 
cadrul proiectului „Managementul ariei naturale protejate Creasta 
Cocoşului", finanţat de Administrarea Fondului pentru Mediu, cu 
numărul de referinţă 20521/07.09.2007, contract nr. /N/09.10.2008, 
derulat de Asociaţia Ecologic din Baia Mare în zilele de 29.07.-
01.08.2009 am identificat urmatoarele specii: 

AMFIBIENII (AMPHIBIA) 

I. Sălămâzdra de uscat (Salamandra salamandra ) este o specie 
cu răspândire largă în zonă, este prezentă în toate pădurile şi 
tufişurile în zonă. După o ploaie bună, putem întâlni foarte des 
acest animal, este o modelă caracteristică a făgetelor. 

Salamandra este citată de Stugren, Popovici ( 1961) din Mţii 
Gutâi, la fel este semnalată şi în proiectul amintit 2002 (2). 
Cercetările noastre a confirmat prezenţa speciei în mai multe 
puncte. 

2. Salamâzdra de munte ( Triturus alpestris) este o specie 
obişnuită pe toate suprafaţa Sitului în habitate adecvate, 
terenuri umede cu mici bălţi, izvoare la altitudine de peste 800 
de m., cu o abundenţă ridicată la sfagnetele zonei, de exeplu 
Tăul Chendroaiei etc. Specia a fost observată şi în cadrul 
deplasărilor noastre la 29 .07.2009 în partea estică a Sitului, 
sub stâncile Armeanului şi Vf. Gutâiului, la fel şi O 1.08.2009 
în zona Lacul Morărenilor. 
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3. Sălămâzdra carpatică (Triturus montandoni) este o specie 
endemică a Carpaţilor Orientali şi a Munţilor Sudeţi. Prima 
dată semnalată în Maramureş de Fuhn 1960 (6) şi M. Borcea 
1983 (5) în partea estică a Munţilor Rodnei (zona L. Lala). În 
urma cercetărilor s-a dovedit că specia are o largă răspândire în 
Maramureş (Beres 3., 4.) şi în zona Sitului Platoul vulcanic 
etc. Torok (1994) (9. , 10) identifică la Pasul Gutâi , la L. 
Chendroaiei Miklos et col (2.) 

La deplasările noastre de cercetare 01.08.2009, la 
partea estică a Sitului şi la 29.07.2009 în zona L. Morărenilor, 

L. Chendroaiei au fost observate câteva exemplare. Subliniem, 
că perioada lunile iul-aug. nu este prielnică pentru cercetarea 
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tritonilor, tritonii sunt deja retraşi din ape, întâlnirile cu tritonii 
sunt ocazionale. 

4. Sălămâzdra obişnuită ( Triturus vulgaris ). Datele noastre 
anterioare nu au confirmat prezenţa speciei la altitudini mai 
mari în Maramureş. Stugren şi Popovici 1960 semnalează din 
Munţii Gutâi. La deplasarea noastră din 29.07.2007 a fost găsit 
un exemplar lângă L. Morărenilor la alt. de 800 m. Dacă în 
această perioadă neprielnică pentru cercetarea tritonilor totuşi 
a fost găsit un exemplar, cu certitudine putem afirma prezenţa 
speciei şi se poate include în herpetofauna Sitului 2000 Creasta 
Cocoşului. 

5. Izvoraşul cu burtă galbenă (Bombina variegata). Specia cea 
mai frecventă de broască în Maramureş şi pe teritoriul Sitului. 
Este prezentă pe tot teritoriul Sitului indiferent de altitudine, 
unde există o mică suprafaţă de apă stătătoare, izvoare. A fost 
găsit şi chiar în bălţile temporare, în urme de tractoare pe 
drumuri şi alte locuri similare. Specia este strict protejată în 
U.E. 

6. Broasca râioasă brună (Bufo bufo). Este o specie cu viaţă 

nocturnă foarte retrasă, cercetarea speciei este favorabilă 

numai în perioada de reproducere, când se adună în bălţile mai 
mari al teritoriului. Torok, Beres (I O) găsesc pe platoul 
vulcanic (Izvoarele, Igniş ). Specia a fost identificată şi de noi 
în cercetările anterioare. Balint 2002 semnalează la Tinovul 
Chendroaiei şi L. Morărenilor, prezenţa în Situl Natura 2000 
Creasta Cocoşului este certă, într-o populaţie viabilă. 

7. Broască râiosă verde (Bufo viridis). Despre această specie sunt 
mai puţine date concrete decât despre Bufo bufo. Specia are o 
răspândire largă în Maramureş, de la zăvoiul Tisei până la 
Parcul Naţional Munţii Rodnei (Borcea 1983, Beres 1990, 97, 
Torok 1992, 97). Pe teritoriul Sitului nu a fost identificată până 
în prezent. Faptul se datorează că zona a fost mai puţin 

cercetată. Prezenţa speciei în zonele învecinate -pe platoul 
vulcanic Igniş- cu mai multe semnalări, care sublinează 

presupunerea noastră, că Bufo viridis este prezent şi în Situl 
Natura 2000 Creasta Cocoşului. Monitorizarea susţinută a 
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hepetofaunei în viitor va stabili arealul exact şi poziţia speciei 
în fauna Sitului. 

8. Broască roşie de pădure (Rana da/malina), specie cu largă 

răspândire în Maramureş. Posedăm foarte multe date concrete, 
chiar şi în colecţia Muzeului se găsesc mai multe exemplare 
din zonă. Putem întâlni specia mai mult în partea inferioară a 
Sitului, în zona L. Morărenilor, în făgetele cu subarboret 
dezvoltat, cu o vegetaţie ierboasă abundentă. Specie strict 
protejată în U.E. 

9. Broască roşie de munte (Rana temporaria), este cea mai 
frecventă broască de uscat în zonă. Cu ocazia cercetărilor 

noastre în 29 .07 .- O 1.08.2009 a fost semnalată în repetate 
rânduri de la limita inferioară a Sitului şi chiar până la 
tufişurile de ienuperi. Populaţia este foarte viabilă. În 
Maramureş specia este periclitată de o presiune antropogenă, 
datorită colectării broaştelor în scopuri culinare în perioada 
reproducerii, când animalele se concentrează în bălţile mici cu 
adâncime redusă. Pe teritoriul Sitului acest pericol încă nu a 
fost semnalat de noi, dar de exeplu în Valea Săpânţei specia a 
devenit foarte rară, vulnerabilă datorită acestui impact negativ. 

La menegmentul Sitului acest fenomen trebuie să fie menţionat 
şi combătut cu orice preţ. 

REPTILE (REPTJLIA) 
Fauna de reptile confirmată de cercetările noastre este 

reprezentată de 7 specii de reptile, 3 de şopârle şi 4 de şerpi. 

1. Şopârla de câmp (Lacerta agilis) este specie comună în 
Maramureş şi pe teritoriul Sitului Natura 2000 Creasta 
Cocoşului. Habitatele prielnice sunt terenurile umede, tinoave, 
liziere, păduri de fag, locuri stâncoase etc. Cu ocazia 
cercetărilor noastre a fost identificată în mai multe puncte, în 
păduri de fag, tinovul din partea estică a Sitului, chiar şi în ape 
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în zona L. Morărenilor. Putem considera, că este o specie cu o 
abundenţă bună pe teritoriul Sitului. 

2. Şopârlă de munte (Lacerta, Zootoca vivipara) , aria de 
răspândire se suprapune în multe locuri cu răspândirea şopârlei 
de câmp, cu o abundenţă mai ridicată pe creasta principală a 
Gutâiului pe locuri stâncoase. Este o specie obişnuită în zonă, 
la tinovul Chendroaiei o aminteşte şi Balint et col 2002. 
Cercetările noastre au confirmat prezenţa speciei într-o 
populaţie viabilă fiind semnalată în mai multe puncte. 

3. Năpârca (Anguis fragilis). Specia a fost identificată în partea 
inferioară a Sitului între 800 - 900 m. alt. Năpârca în timpul 
zilei stă ascunsă în galeriile de rozătoare sub arborii căzuţi , 

între rădăcini , în vegetaţie abundentă etc. Din aceste motive 
este mai rar observată în timpul zilei. Depistarea speciei este 
foarte uşoară, prin urmărirea cositului mai ales dimineaţa şi 

spre seara, când cad victimă de această activitate umană. Balint 
aminteşte de la Tinovul Chendroaiei şi L. Morărenilor iar 
prezenţa speciei este bazată şi pe observaţiile noastre 
anterioare. În timpul deplasărilor noastre din luna iulie 2009, 
nu a fost identificată specia, dar prezenţa în Sit este sigură. 

4. Şarpele lui Esculap (Elaphe longissima), specia rară în 
Maramureş, Beres (3., 4.), exemplare omorâte pe drumuri au 
fost găsite în mai multe locuri în Maramureş şi în apropierea 
Sitului Creasta Cocoşului. Datorită habitatelor 
corespunzătoare, păduri însorite cu luminişuri, terenuri 
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stâncoase şi două semnalări în apropierea Sitului, în Valea 
Marei, putem presupune prezenţa şarpelui Esculap ş1 pe 
teritoriul acestuia. 

5. Şarpele de alun (Corone/la austriaca), nu este amintit în 
literatura mai veche, nu este citat din Maramureş. Prima 
semnalare din zonă provine de la Beres (I., 3., 4.). Este 
considerată o specie mai rară, dar în ultima perioadă 

semnalările despre ea s-au înmulţit. Motivul că specia se 
găseşte în abundenţă mai redusă se datorează şi coloritului 
şarpelui, seamănă cu vipera, din care motiv este stârpit prin 
orice preţ şi mijloace. Pe teritoriul Sitului avem o semnalare, 
care ne permite includerea speciei în herpetofauna Sitului. 

6. Şarpele de casă (Natrix natrix), este semnalat şi în literatură 

mai veche, Fuhn 1962(7.) din Maramureş. Mai târziu este citat 
în foarte multe lucrări, Ardelean, Beres 2000 (I.), Beres (3., 
4.). Îl considerăm cel mai frecvent şarpe în Maramureş, de la 
zăvoaiele râurilor până la 1200 m. alt. În primul rând în zonele 
umede, dar nu este strict legat de acest habitat, fiind întâlnit şi 
în alte locuri, în pădure, în habitate uscate, stâncoase. Cu 
ocazia cercetărilor noastre am întâlnit în mai multe locuri în Sit 
(Măgura Budeştiului, L. Morărenilor, L. Chendroaiei etc.). 
Şarpele de casă este un element important în ecosistemul 
Sitului Natura 2000 Creasta Cocoşului. 

7. Vipera (Vipera herus), este citată şi în literatura mai veche, 
Fuhn 1961, dar şi cercetările recente au confirmat prezenţa 
viperei în Maramureş şi pe teritoriul Sitului Natura 2000 
Creasta Cocoşului. Are o răspândire de la marginea inferioară a 
Sitului până la Vf. Gutâiului (1443 m. ). Sunt preferate de 
viperă habitatele stâncoase, dar şi tufişurile de ienuperi, de 
pajişti etc. Este foarte abundentă în zona vârfului Secătura 

(Chiş). Este o specie ocrotită, dar din păcate de multe ori este 
omorâtă din motivul de frică, datorită unor superstiţii 

răspândite despre ea, că atacă şi sare la om, muşcând chiar de 
faţă. Cazuri de muşcături se întâmplă foarte rar, când este 
călcată din greşeală sau de prinderea animalului viu de un om 
nepriceput. Vipera în general sesizează paşii omului prin 
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vibraţia solului şi se retrage în vegetaţie sau sub stânci. În Sit a 
fost semnalată şi forma neagră (Vipera berus f. prester). Specia 
este un element valoros în herpetofauna Sitului Natura 2000 
Creasta Cocoşului. 

În continuare redăm lista herpetofaunei cu statutul de conservare a 
speciilor, denumirile populare, engleză şi ştiinţifică . 

OUG 57 - Ordonanţa de urgenţa nr. 57 din 20 iunie 2007 privind 
regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a 

florei şi faunei salbatice 
Anexa 3 specii de plante şi animale a căror conservare necesită 

desemnarea ariilor speciale şi a ariilor de protecţie specială 
avifaunistică 

Anexa 4A specii de interes comunitar, specii de plante şi 
animale care necesită o protecţie strictă 

Anexa 4B specii de interes naţional, specii de plante şi animale 
care necesită o protecţie strictă 

DCE 92/43/EECDirectiva Consilului Europej, Directiva Habitate 
Anexa 2 specii de plante şi animale de interes comunitar a 

căror conservare necesită desemnarea zonelor speciale de habitate 
Anexa 4 specii de de plante şi animale de interes comunitar 

care necesită o protecţie strictă 
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Denumirea ştiinţifică Denumirea populară Statut 
Ro mania EU 

AMFIBIENI 
Salamandra salamandra Salamandră, sălămâzdră de OUG 57/ 2007 
(Linnaeus, 1758) uscat; Anexa 4B 

Fire Salamander Periclitată 

Vulnerabilă 

Triturus alpestris Triton de munte, OUG 57/ 2007 
(Laurenti, 1768) sălămâzdră de munte; Anexa4B Strict protejată 

Alpine Newt; 
Vulnerabilă 

Triturus montandoni Triton carpatic, sălămâzdră OUG 57/ 2007 
(Boulenger, 1880) carpatică. Montandon's Anexa 3, 4A Strict protejată 

Newt; 
Vulnerabilă 

Triturus vulgaris Triton comun; Smooth OUG 57/ 2007 Periclitată 

vulgaris (Linnaeus, Newt Anexa4B 
1758) 

Aproape 
ameninţată 

Bombina variegata Buhai de baltă (izvoraş) cu OUG 57/ 2007 DCE 92/43/EEC 
(Linnaeus, 1758) burta galbenă; Anexa 3, 4A Anexa 2, 4 

Yellow-bellied Toad 
Aproape Strict protejată 
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ameninţată 

Bufo bufo (Linnaeus, Broască râioasă brună; OUG 57/ 2007 Periclitată 

1758) Common Toad Anexa 4B 

Aproape 
ameninţată 

Bufo viridis (Laurenti, Broască râioasă verde; OUG 57/ 2007 DCE 92/43/EEC 
1768) Green Toad Anexa 4A Anexa 4 

Aproape Strict protejată 
ameninţată 

Rana dalmatina Broasca roşie de pădure; OGU 57/ 2007 DCE 92/43/EEC 
(Bonaparte, 1839) Agile frog Anexa 4A Anexa4 

Strict protejată 
Vulnerabilă 

Rana temporaria Broasca roşie de munte; OUG 57/ 2007 
(Linnaeus, 1758) Common frog Anexa 4B 

Vulnerabilă 

REPTILE 
Lacerta agilis (Linnaeus, Şopârla de câmp, Şopârla OUG 57/ 2007 DCE 92/43/EEC 
1758) cenuşie; Anexa 4A Anexa 4 

Sand lizard Strict protejată 
Lacerta (Zootoca) Şopârla de munte OUG 57/ 2007 

490 https://biblioteca-digitala.ro



vivipara Jacuquin. Viviparous Lizard Anexa 4A 
Anguis fragilis Năpârcă; OUG 57/ 2007 Periclitată 

(Linnaeus, 1758) Slow Worm Anexa4B 

Vulnerabilă 

Corone/la austriaca Şarpe de alun; OUG 57/ 2007 DCE 92/43/EEC 
(Laurenti, 1768) Smooth snake Anexa 4A Anexa 4 

Vulnerabilă Strict protejată 
Elaphe longissima Şarpele lui Esculap, şarpe OUG 57/ 2007 DCE 92/43/EEC 
(Laurenti, 1768) de păsări, şarpe de pădure; Anexa 4A Anexa4 
(Zamenis longissimus) Aesculapian Snake 

Vulnerabilă Strict oroteiată 
Natrix natrix (Linnaeus, şarpe de casă; 
1758) 
Vipera berus (Linnaeus, Vipera, vipera de munte, OUG 57/ 2007 
1758) vipera cu cruce; Anexa 48 

Adder 
Periclitată 
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